

七彩云南奏响双拥凯歌

左超 王文跃

云南具有拥军优属、拥政爱民的光荣传统。无论是革命战争年代,还是和平建设时期,军爱民、民拥军的光荣传统根植红土地、花开彩云南,驻滇子弟兵与云南人民结下了鱼水深情。

拥军优属、拥政爱民是我党我军特有的政治优势,坚如磐石的军政军民关系是我们战胜一切艰难险阻、不断

从胜利走向胜利的重要法宝。党的十八大以来,云南省委、省政府和驻滇部队更加重视拥军优属、拥政爱民工作,军地各级全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,紧紧围绕全面建成小康社会,实现中国梦、强军梦开展双拥工作,不断推进双拥工作实践,出台政策、拓宽领域、丰富内容、创新形式,在云

岭大地谱写了军爱民、民拥军的新篇章。

省退役军人事务厅组建以来,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立以退役军人为中心的服务理念,准确把握新时代退役军人工作新要求,紧紧围绕“打基础、建机制、强服务、谋创新”的总体工作思路,全面提升退役军人服务管理保障水平。



聚焦靶心,推进改革强后盾

2018年11月19日,云南省退役军人事务厅挂牌成立,军地各级领导参加揭牌仪式,共同见证这一历史性时刻。云南省各级党委、政府深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要指示批示精神,积极推进机构改革工作,加强顶层设计,不断增强退役军人获得感荣誉感。

抓经济不忘固国防。近年来,云南省委、省政府始终把支持配合深化国防和军队改革当作分内之事,把助推部队战斗力提升作为应尽之责,主动加强与驻滇部队联系对接,全力支持配合完成深化改革各项任务。省双拥工作领导小组主动作为,制定下发关于进一步加强新形势下双拥工作的意见,印发《云南省双拥模范城(县)创建命名管理办法实施细则》和《考评标准》,全省各地双拥工作更加依法规范。目前,全省16个州市党委政府均建立健全了支持部队建设的良好机制。

搞建设不忘兴武装。省委、省政

府主要领导高度重视全省双拥工作,要求深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于国防和军队建设的系列指示,大力发扬军政军民团结优良传统,共同谱写云南跨越发展新篇章。省委、省政府领导对双拥工作经常关心关注,多次到军营与部队官兵座谈交流,倾注真情为部队解难题、办实事。

谋发展不忘强战备。省发展和改革委员会、省交通运输厅等部门大力支持部队遂行远程机动、训练演习、调整移防、边境管控等任务,保障车辆装备万余台、公路里程数万公里、人员数万人;筹资对我省境内国防边防公路进行改扩建,极大地改善了通行条件,提高了部队机动能力。曲靖市针对辖区综合训练基地保障任务重、交通不便、缺水缺电等问题,成立军地协调保障领导小组,探索建立支前保障机制,筹资2000万元修建公路,为驻训部队提供各项支持。

省双拥办负责人介绍,为经得起历史检验,这一届双拥模范命名表彰评比程序、过程都十分严格,省级媒体先后进行了两次公示,并多次征求相关部门意见,最后经省委常委会、省政府常务会研究审定,这是史无前例的。

2018年12月11日,以文山命名的某新型护卫舰在广州下水。截至目前,以我省城市和湖泊命名的“昆明舰”“曲靖舰”“泸沽湖舰”等战舰已达10艘。近年来,每逢“八一”建军节和春节,昆明、曲靖、玉溪、丽江等地领导都带队登上战舰看望慰问官兵、共叙鱼水情谊。

真情关爱,落实政策有实招



为抗战老兵发放慰问金

位于昆明市西郊的某部队营区,因远离城区,位置偏僻,进出的唯一道路一直没有安装路灯。在得知这一情况后,西山区双拥办积极协调区科技局,为营区及时安装了太阳能路灯,解决了官兵夜间出行不方便困难。这是我省开展“双拥在基层”活动的一个缩影。

自2014年全国双拥工作领导小组部署开展“双拥在基层”活动以来,我省紧紧围绕保障军人军属合法权益,注重建章立制、创新方法、跟踪问效,想方设法为部队官兵和优抚对象办实事、解难题,共享改革发展的丰硕成果。临沧市每年从事业单位招录中拿出5%的岗位定向招录随军家属,4年来先后有120名军嫂走上工作岗位,随军家属就业安置机制被《解放军报》称为“临沧样本”。

在德宏傣族景颇族自治州,常年活跃着一支300多人的拥军小组,带头人是86岁的“全国爱国拥军模范”赵淑芬。这些年,每逢重大节日,赵大妈都会带着慰问品到部队看望,新兵入伍、老兵退伍她都组织群众列队迎接或欢送。

竭尽全力解难题,不是一句空话。2015年以来,省级有关部门在涉及部队建设事项上坚持简化审批程序、积极主动服务,办结国防建设项目农用地征收转用和军事建设供地40宗共150公顷。省粮食和储备局筹资2.5亿元对我省23个军粮仓库进行维修改造,玉溪市投入近6亿元推进部队营区建设、救援装备更新换代等项目,丽江市多次安排资金帮助修建营房和民兵训练基地。

2015年以来,全省累计培训退役军人4.3万余人,通过举办就

卸下包袱,竭尽全力解难题

自1993年以来,第25在全国率先完成军转安置任务。

2015年以来,全省累计接收安置退役军人近5万人。

从2016年起全省义务兵家庭优待金统一按不低于上年度全省城镇居民人均可支配收入的30%标准执行……

一组组数据、一项项政策,含金量越来越高,军人的荣誉感获得感持续增强。

近年来,云南省注重加强顶层设计、完善制度规划,双拥工作走上了制度化轨道,实现常态化运转,在全省形成了关心支持国防和军队建设,尊崇军人职业的浓厚氛围。每年

创新载体,双拥共建迈新步

凡是未完成年度退役军人接收安置任务或完成任务不力的在双拥模范城(县)评比中实行“一票否决。”2017年新修订的《云南省双拥模范城(县)创建命名管理办法实施细则》和《云南省双拥模范城(县)考评标准》,让考核评比有了新标准。

“地方再难,不能难为部队;任务再重,不能拖强军后腿,不能等到最危险的时候才想起人民子弟兵!”2017年6月,云南省委召开议军会明确提出,各级党委主要负责人要当好支持改革强军“第一责任人”,精准对接部队官兵“后院、后路、后代”需求,把退役军人安置纳入全省双拥模范城(县)考评体系,修订评比办法和考评标准,抓实双拥工作,为改革强军助力。



慰问重点优抚对象

心心相印,“第二故乡”献真情

滇南边陲,林海苍郁。2018年11月16日下午,中越边境云南段已

扫雷场移交仪式在文山壮族苗族自治州麻栗坡县猛硐瑶族乡老山西侧坝子雷场举行,标志着持续3年多的中越边境云南段第三次大面积扫雷行动圆满结束。此次大面积扫雷共扫除雷区90块,面积约57.6平方公里,搜排出地雷和各类爆炸物19.82万余枚(发),为扫除雷患和支援地方经济社会发展作出了重大贡献。

“村里人痛恨地雷但是也没办法,扫雷部队为我们解决了问题,真心感谢人民子弟兵。”看到数十名扫雷官兵手牵手跨过雷场的场景,曾经两次触雷失去双腿的麻栗坡县猛硐瑶族乡长村村民盘金良特地领着小孙子来见证这一庄严时刻,不禁泪流满面。

哪里有灾,哪里就有人民子弟兵。近年来,在抗击通海、墨江地震,处置金沙江白格堰塞湖、昆明“3·04”生产安全事故、文山“8·22”山体滑坡、麻栗坡县猛硐瑶族乡“9·02”特大泥石流等自然灾害救援任务中,处处可见驻滇解放军和武警部队官兵冲锋在前的身影。

人民军队爱人民为人民。驻滇部队始终牢记人民军队性质宗旨,自觉服从服务于全省工作大局,积极参与支援地方经济社会建设,在脱贫攻坚、抢险救灾、维稳处突、强边固防等方面发挥主力军和突击队

作用,为“第二故乡”实现高质量跨越式发展作出了重要贡献。

省军区坚持突出重点精准帮扶、发挥优势攻坚克难、定岗定位如期兑现、有力有序地将脱贫攻坚向纵深推进,2018年筹资3000多万元,定点帮扶41个贫困村,3691个贫困户、14931名贫困人口。

31663部队把应急应战一起抓,以两支国家级和11支省级应急专业力量建设为重点,结合维稳、抢险救灾等任务,以专业力量为主,定期组织全员额、全要素、全专业演练,提高遂行任务能力,确保战时能打仗、平时能应急。

95429部队助力民强省建设,主动释放空域,灵活使用临时条件,全力保障旅游旺季和特殊天气疏散航班空域需求,确保长水机场航班运行安全,有力支持地方经济建设。

96602部队积极探索实践“四联帮扶三进”党建扶贫模式,对口援建禄劝彝族苗族自治县,先后投入400余万元,设立“先锋党员”奖励基金,开展“幸福家庭”评选,助力群众脱贫攻坚。

武警云南省总队筹资660余万元对18个县25个贫困村、34所小学、9个镇村卫生院(室)、9个敬老院进行重点帮扶;2018年,筹措经费1800余万元对3个贫困村开展特色产业、助学兴教、医疗扶贫等20余个项目建设,有力促进脱贫攻坚。



参与鲁甸地震抗震救灾

军地合力,军民融合谱新篇

2018年8月16日,占地140亩、总资产8亿元的军民融合深海科技国际创新园项目落户安宁。这是自去年云南军民融合科技产业园成立以来,又一次军民融合工作的创新实践。

2018年10月26日,中共云南省委军民融合发展委员会办公室正式挂牌,拉开了新时代全省军民融合工作新篇章的序幕。

近年来,我省持续深入推进建军民融合发展,推动了一批条件成熟、具有云南特色的融合项目,辐射带动全省军民融合发展往深处走、往深处落,走出了第一条具有云南特色的军民融合深度发展道路。

在发展规划中体现融合。我省成立全省军民融合发展领导小组,出台《云南省“十三五”军民融合深度发展规划》《云南省人民政府关于加快推进军民融合深度发展的意见》,建立统一领导、需求对接、资源共享的管理体制和工作机制。

在重点工作中促进融合。军地各级坚决把军队全面停止有偿服务作为政治任务,党委统抓、主官主责、军地联动、全力攻坚,截至2018年10月31日,驻滇部队停偿项目3781个、终止3635个,收回项

目全部按计划如期关停、146个项目按要求维持运行,完成比例在全国31个省区市中排前5位。

——在资源配置中强化融合。省委、省政府和驻滇部队充分发挥国防教育资源优势,扎实开展丰富多彩的爱国主义主题实践活动中,依托抗战胜利纪念堂、云南陆军讲武堂、“一二·一”运动纪念馆、烈士陵园等爱国主义教育基地,通过组织新兵出征仪式、祭扫烈士陵园、瞻仰战场遗址等多种形式,深入开展丰富多彩的爱国主义教育、国防安全教育和主题实践活动。

文山州筹资近亿元对39处红色遗址进行修缮整合,建设“老山神炮”主题公园,开辟多条红色旅游专线,在拓展战地文化内涵中激发国防意识。

不驰于空想、不骛于虚声。全省军地将紧紧围绕形势任务发展变化和军地改革建设实践,以省十届双拥模范命名表彰大会为契机,大力弘扬双拥光荣传统,不断创新发展理念,推进双拥工作实践,持续推动军民融合深度发展,维护军人军属合法权益,巩固军政军民团结,为全省实现高质量跨越式发展、全面建成小康社会凝聚强大力量。